

从党的奋斗历史中汲取前进力量

——习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”、带领党员领导同志重温入党誓词侧记

(上接第一版)

展厅内,2600余幅图片、3500多件套文物实物,浓墨重彩地反映了我们党不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

这是矢志践行初心使命的一百年——

清政府为支付《马关条约》巨额赔款发行的借款债券、敦煌藏经洞被盗取的《金刚经》、清政府被迫与列强签订的主要不平等条约……看着这些展品,习近平总书记驻足良久、沉思良久。

近代以后,中国逐渐成为半殖民地半封建社会,山河破碎、生灵涂炭,中华民族遭受了前所未有的苦难。

“这就是‘歪把子’。”习近平总书记指着一件抗日战争时期的机枪展品,深有感触地说,“日本人先用迫击炮、山炮打一通,然后用‘歪把子’‘三八式’冲锋。那时咱们和他们拼刺刀,伤亡比都是三比一、四比一。武器不行,牺牲很大。”

马克思主义犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路,也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一缕曙光。

在马克思、恩格斯塑像前,习近平总书记停下脚步,指着玻璃展柜里的马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本手稿等文物问道:“这些是复制件还是原件?”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件,习近平总书记感慨:“那很珍贵。”

为中国第一辆“红旗”牌高级轿车、为中华民族谋复兴,中国共产党一经成立就自觉把这一历史重任扛在肩上。

在南湖红船复原景观前,习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录、中国共产党第一个纲领等重要文件,细细感悟中国共产党人建党时的初心。

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年——

新中国成立后,党领导人民进行了社会主义革命和建设,实现了中华民族有史以来最为广泛、最为深刻的社会变革。

我国第一辆“红旗”牌高级轿车、第一辆“东风”牌轿车,开凿红旗渠、建设塞罕坝……一件件展品、一段段史实,仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。

党的十一届三中全会后,改革开放书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

糕点包装纸、玻璃汽水瓶、铁皮饼干盒、搪瓷缸、缝纫机……习近平总书记指着一组上世纪七八十年代的“老物件”,笑着说:“这些东西现在都算文物了吧?”

98抗洪展板前,习近平总书记动情地说:“最难忘的就是抗洪了。”时值世纪之交,“抗洪、港澳回归祖国、加入世贸组织……这几件都是大事”。

这是创造辉煌开辟未来的一百年——

祝融号火星车模型、山东舰航母战斗群模型、高铁复兴号模拟驾驶舱……看到中国制造、中国创造、中国建造共同发展,不断改变中国的面貌,习近平总书记不时点头。

在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步:“现在在这里的8条,精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”他坚定地说。展览结尾部分,专门设计了一条“时空隧道”。大屏幕影像通过选取1921、1949、1978、2012、2020年5个重要时间节点,在光影变幻中展现我们党百年波澜壮阔的历史进程。

3400延米展线,1个半小时时间。

在参观过程中,习近平总书记回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,强调必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

“看这个展览,还要下点功夫。就算走马观花走一走,也得一个多小时。仔细看一看,温故而知新,还是很有启发教育意义的。我们学党史,到这里来学一学,很好。”习近平总书记说。

党史展览馆六层红色大厅内,灯光璀璨,庄严肃穆。参观结束后,习近平总书记来到这里,面向党旗,举起右拳,带领中央领导同志和党员领导干部重温入党誓词。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”铿锵有力的宣誓声响彻大厅,久久回荡。

这是初心使命的再宣示,这是接续奋斗的再出发。从党的奋斗历史中汲取前进力量,始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中,中国共产党必将带领中国人民创造新的更大奇迹!

(新华社北京6月19日电)

形式主义的危害是显见的,也是巨大的。

2020年9月,习近平总书记在一份反映一些政务App变味走样,占用基层干部大量时间的材料上作出“要捺除形式主义”的重要批示,明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结,要求切实为基层减负。

捺除“指尖”之苦,才能为基层干部松绑减负、激发干事创业的热情与活力。在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下,各地各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治,取得了良好成效。

攥指成拳 坚决整治“指尖上的形式主义”

形式主义不仅是作风问题,也是政治问题,不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实,也会损害党中央权威、破坏党的形象。“指尖上的形式主义”亦是如此。

梳理“指尖上的形式主义”问题表现、逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点……在深入调研和广泛征求意见的基础上,《关于进一步规范移动互联网应用程序整治指尖上的形式主义的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发,专项整治迅速展开,一系列后续行动旋即跟进——

2021年1月,专项工作机制召开会议,强调扎实推进政务App规范整治工作,促进健康有序发展,防止矫枉过正、简单关停了之;

2021年2月,中央办公厅印发通知,其中,对规范政务App整治“指尖上的形式主义”问题提出明确解决措施和要求;

2021年4月,专项工作机制办公室赴多地多部门开展督查调研,通过走访、座谈等多种方式,了解进展、成效和存在的问题……

紧锣密鼓的一系列行动,释放出一个清晰信号:坚定不移抓落实,全力纠治“指尖上的形式主义”,扎实为基层减负。

一分部署,九分落实。半年来,各地各部门重点清理面向党政机关和基层干部的“僵尸类”“空壳类”移动互联网应用程序,整合多头重复的程序,纠治强行推广、滥用积分排名等问题,并对各类公众号、微博账号进行清理,以实际行动向“指尖上的形式主义”开刀亮剑。

——数量降下来。在湖北武汉,市委办公厅牵头成立工作专班,组织全市98个区和市直部门对移动互联网应用程序开展“全面体检”,进行清理的同时大力整合精简;在安徽芜湖,当地对延伸至镇街、村居基层使用的信息系统进行调研摸底,关停市级及以下自建的信息系统35个。

——监督强起来。上海开展专项督查调研,到10个市级部门、18个区级部门和街镇村居,了解情况、听取意见,推动工作落实。江苏开展“啄木鸟行动”,完备基层政务App监督队

伍,直接听取基层评价。

——效能提起来。浙江持续做大做强“浙政钉”平台,整合兼并各种“低小散”应用程序,要求各地各部门将确需保留的移动互联网应用程序加快整合接入;上海把市政府各部门信息化实施职能划转至大数据中心,实现统一规划、统一标准、统一建设、统一维护。

——制度建起来。江西将整治“指尖上的形式主义”纳入政府工作考核内容,从制度机制上进一步提升移动互联网应用程序管理水平;贵州将规范整治工作纳入各级纪检监察机关执纪监督和目标绩效考核重要内容,以结果导向倒逼工作成效,确保为基层减负工作标准不降、力度不减……

既“当下改”,又“长久立”。专项整治开展以来,各地各部门既坚持从实际出发,对移动互联网应用程序该清即清、该留则留,防止“一刀切”,也坚持标本兼治,着手建立常态化监管措施和长效机制,努力做到为基层真减负、减真负。

轻装上阵 基层干部有了实实在在的获得感

整治效果好不好,基层干部最有发言权。

“最直观的就是手机‘叮叮当当’的提示音少了。”湖北省武汉市江岸区丹水池街道党办副主任张斯睿说,专项整治对工作群进行了整合,现在手机里只剩一个领导班子群、一个干部交流群和一个业务指导群,盯群、爬楼的情况少了,服务群众的质量也提升了。

这是武汉出硬招抓规范整治,切实为基层松绑减负的一个缩影。专项整治开展以来,武汉重点对160个办公类、管理类、学习类应用程序进行整治,精简应用程序32个,降幅达20%。与此同时,当地还迅速采取措施施治重“痕”不重“绩”、跟风点赞、时时待命、多头报送等突出问题,让基层干部有“实”感。

纠治“指尖”歪风,带来的是思想认识的提升。

记者采访过程中不少基层干部表示,这次专项整治给各级领导提了个醒,大家普遍认识到移动互联网应用程序用不

好也会增加基层负担、损害党群关系。“乱建群、搞打卡,搞各种点赞献花的现象少了,整治‘指尖上的形式主义’的弦绷得更紧了。”

“过去基层单位总是爱搞几个App,弄点花样,现在大家都开始意识到这种行为的风险性,责任心也上来了。”吉林省吉林市船营区政务服务局副局长丛丽霞的切身感受,反映了基层单位思想认识的喜人变化。

思想认识的提升,带来从“重痕迹”到“重实绩”的转变。“以前看群里反应速度、举拳头的高度,现在评价严格按绩效考核来,考核和评价方式也更实在了。”武汉市武昌区水果湖街道党工委书记金建涛说,通过专项整治,基层干部疲于奔命的情况有了很大改观,工作效率和质量也有了明显提升。

“指上”清风,带来工作“新风”。

基层干部“键对键”的时间短了,才能把更多精力用在和群众“面对面”、为解忧纾困的实事上来。吉林省长春市汽开区东风街道党工委书记盛新春原来有60多个群,每天早上都被各式各样的信息“轰炸”。“现在我们对手机上的各类工作群都进行了整合,基层干部有了更多时间和精力到一线去。”

“通过专项整治,大家完成了从‘群里吼’到‘实地走’的工作作风转变。”金建涛介绍,过去街道基层干部疲于应付、被动回复,分散了大量精力。通过专项整治,大家到社区一线服务的时间更多了,和人民群众的距离也更近了。

“指尖上的烦恼”少了,基层干部的精气神也焕然一新。不再“提心吊胆”“焦虑分神”,可以“静下心来办实事”,是此次专项整治过程中不少干部的最直观感受。

武汉市江岸区后湖街道党工委书记、办事处主任闫伟峰明显感觉到专项整治后自己工作、生活都发生了很大变化。“各种工作群清理整顿后,我有了更多精力抓主要矛盾、解决主要问题,生活上的烦恼也少了很多。”闫伟峰说,不仅基层干部减轻了负担,群众的好评也让他们很受鼓舞。

“基层街道和社区工作繁杂,过去工作人员手机里大大小小各种工作群,忙一两个小时不看,就能攒上百条未读消息。”宁夏银川市西夏区西花园路街道党工委书记王玮华说,现在经过清理整合,工作群少了,大家发通知前都会“提炼重点”,确保消息精简凝练、言之有物。

“没想到中南海的文件和基层干部的感受这么一致。”在吉林市委常委、宣传部长赵永波看来,党中央“一竿子插到底”抓专项整治工作,体现了党中央对反对形式主义的要求更细致更具体,释放出一锤接着一锤敲、不断走深走实的强烈信号。

久久为功 推动整治工作常态化、制度化

整治“指尖上的形式主义”,不能仅限于为期半年的专项整治。要巩固整治成果,防止反弹回潮,就必须建设长效机

《中国共产党历史展览馆》特种邮票在京首发

新华社北京6月20日电(记者戴小河)为祝贺中国共产党历史展览馆正式开馆,经国家邮政局批准,《中国共产党历史展览馆》特种邮票首发仪式20日在北京举行。

这套邮票1套1枚,邮票面值为1.20元,发行数量为820万套,由中国邮政集团有限公司发行。

邮票采用主附票的设计形式,主票以中国共产党历史展览馆正面全景为画面主体,背景衬以蓝天、白云,突出展览馆的庄重恢宏;附票采用矢量雕刻线条方式描绘出展览馆的结构特点,整体画面构图饱满、充满张力。该套邮票将在全国指定邮政网点、集邮网店、中国邮政手机客户端和中国邮政微邮局集邮微信商城出售。

同日,中国共产党历史展览馆主题邮局正式揭牌,启用专属邮编“100100”,设置红色珍邮展示、主题邮品展售、邮政普遍服务、邮政自助服务等功能,为观众提供丰富的特色文化服务。

制,加强常态监督,进一步解放基层干部干事创业的手脚,让他们沉得下心思、迈得开步子。

长效整治“指尖上的形式主义”,就要在巩固整治成效上下功夫——

湖北委托专业机构充分运用技术巡查手段,对全省网站、平台、自媒体、工作群等进行巡查抽查,及时发现处置违法违规问题;天津发挥基层观察点、观察员“瞭望哨”作用,提升信息反馈能力,深入了解整治工作实际效果和基层真实感受……

记者了解到,将整治“指尖上的形式主义”纳入基层减负常态化工作,对突出问题定期“回头看”,防止反弹回潮将是各地各部门下一步的重要工作。同时,中央网信办、国务院办公厅也将加强对地方和部门的指导,对此次整治发现的问题拉单挂账,逐一推动解决。

长效整治“指尖上的形式主义”,就要在建立健全体制机制上下功夫——

广东上线运行面向全省公职人员的“粤政易”App,要求原则上不再单独新建移动应用,已经独立建设的,要分步分类对接或整合到“粤政易”平台;山西构建起集中统一、技术兼容、安全高效的政务移动应用体系,原则上全面依托“晋政通”提供服务……

控增量,提质量。记者了解到,中央网信办、国务院办公厅正抓紧研究制定移动互联网应用程序建设和管理办法,建立统筹管理、审核备案、评价反馈、清理退出等机制,推动集中整治向常态化治理转变。

长效整治“指尖上的形式主义”,就要在创新基层治理“新思路”上下功夫——

在采访中,武汉的一位基层干部举出的一个“小例子”,反映出专项整治后的“大变化”:以前办理80岁以上老人的高龄津贴,需要社区工作者上门核实,群众较为抵触。现在通过深化街道管理体制改革,增加行政和事业编制,运用大数据系统,社区工作者上门不再是看老人是否健在,而是通过“三帮四查”,即帮做饭、看病、代购生活物品,查吃、穿、住、行来落实,得到了群众的广泛认可。

从抵触到认可,转变的是基层作风,赢得的是百姓认同。从“群里吼”到“实地走”,一批批群众急难愁盼问题得到解决,基层干部为群众服务的能力更强了。

驰而不息,方能久久为功。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,以钉钉子精神整治形式主义,让基层干部卸下更多无谓的负担,“多为他们办一些雪中送炭的事情”,必将使基层工作更加高效,干部作风更加务实,百姓获得感更加充实,为推动国家治理体系和治理能力现代化作出新贡献。

(新华社北京6月20日电)

坚决捺除形式主义 切实减轻基层负担

人民日报评论员

纠正“四风”不能止步,作风建设永远在路上。2020年9月,习近平总书记在一份反映一些政务APP变味走样占用基层干部大量时间的材料上作出重要批示,强调要捺除形式主义。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,推动各地各部门开展指尖上的形式主义专项整治,为基层干部卸下“指尖上”的负担。这充分体现了习近平总书记心系基层、关爱干部的深厚情怀,充分表明了以习近平总书记为核心的党中央之以恒狠抓作风建设的坚定决心,鲜明树立了为基层松绑减负、激励广大干部担当作为的实干导向。

习近平总书记深刻指出:“形式主义、官僚主义同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入,是我们党的大敌、人民的大敌。”近年来,政务APP从某种程度上提高了工作效率,但过过溢的APP以及“僵尸类”“空壳类”APP,强制推广、滥用积分排名、过度留痕,网络工作群中的强制点到打卡、即时响应……一些政务APP滋生形式主义问题,占用基层干部大量时间、耗费大量精力,让基层不堪重负。指尖上的形式主义,看似新表现,实则老问题,表明“四风”问题具有顽固性反复性。整治指尖上的形式主义,是真情关爱基层干部的务实之举,是提高基层治理效能的内在要求。

经过集中攻坚,指尖上的形式主义得到有力纠治。在专项整治工作中,各地各部门坚持政治引领,从政治上认识和处理指尖上的形式主义问题,为基层真减负、减真负;坚持从实际出发,做到该清即清、该留则留,防止“一刀切”,坚

(新华社北京6月20日电)



这是《中国共产党历史展览馆》特种邮票(整版)。新华社记者 李贺 摄

遗失声明



忻州日报广告中心
官方微信平台



关注微信平台
在线办理业务

忻州日报
印刷厂

- 电脑排版出片
- 彩色黑白印刷
- 书刊杂志装订
- 纸张厂价销售

地址: 长征西街31号
电话: 3036699 3037046